

妇女工作改革创新案例

安徽颍上打造“妇字号”乡村治理品牌

“村嫂”走上乡村治理“C位”

中国妇女报全媒体记者 王蓓

从安徽颍上县三十铺镇洪单村村部向北步行20多米，有一栋独立的两层小楼，这里就是“村嫂”陈颖的家兼“办公地点”。

平时，她跟家人住在二楼，一楼是小超市，也是村里唯一的快递点。“村里有不少行动不便的留守老人，不管是去镇里拿快递，还是到村里送快递，都是我一个人包揽。”陈颖笑着说。

“村嫂”是阜阳市颍上县的“妇字号”乡村治理品牌。40岁出头的陈颖是全县4000多名“村嫂”之一，日常为村里的留守老人排忧解难。

搭建平台，激发留守妇女投身社会实践激情和潜能

自2020年5月，颍上县探索基层治理新模式、创新实践“村嫂理事会”工作以来，覆盖全县349个行政村(社区)的“村嫂”们，逐渐走上乡村治理“C位”，成为政策法规的“宣传员”、村居环境的“监督员”、乡风文明的“引领员”、矛盾纠纷的“调解员”、村居治理的“信息员”、扶弱济困的“服务员”。

“她们用进家门、拉家常、帮家务的方式，把妇联的触角真正延伸到群众当中，最广泛地把农村妇女动员起来，为实现乡村全面振兴贡献巾帼力量。”阜阳市妇联相关负责人表示。

颍上县地处皖北，是劳务输出大县，全县179万人，有62万人常年在外。自20世纪90年代外出“务工潮”兴起以来，该县常年困扰于“三留守”(留守老人、留守妇女、留守儿童)问题。

“村嫂”是阜阳市颍上县的“妇字号”乡村治理品牌。自2020年5月颍上县探索基层治理新模式、创新实践“村嫂理事会”工作以来，覆盖全县349个行政村(社区)的“村嫂”们，逐渐走上乡村治理“C位”，成为政策法规的“宣传员”、村居环境的“监督员”、乡风文明的“引领员”、矛盾纠纷的“调解员”、村居治理的“信息员”、扶弱济困的“服务员”

纪90年代外出“务工潮”兴起以来，该县常年困扰于“三留守”(留守老人、留守妇女、留守儿童)问题。环境综合治理、基层矛盾化解、安全隐患排查、乡风文明建设、农村留守……严重缺乏青壮年劳动力的乡村面临着基层治理的种种难题。

2020年，颍上县委认真学习领会习近平总书记关于妇女与妇女工作的重要论述精神，兵分三路，走进乡村和老百姓中间，深度调研、反复论证，敏锐地发现留守妇女中不乏年富力强，具有积极性、主动性、创造性的女性，可能成为新农村建设和乡村振兴的“生力军”，最终提出了“盘活农村留守女性这一闲置资源，激活基层治理一池春水”的大胆构想。

在县委领导、县政府力推、妇联指导下，2020年5月，一场“为‘村嫂’搭建展示平台，激发留守妇女投身社会实践的激情和柔性管理潜能”的全新尝试，在人多、事杂、矛盾问题突出的三十铺镇洪单村展开试点。

4000余名“村嫂”用大爱滋润民心

中国妇女报全媒体记者在采访时看到，由洪单村村民推选出的17名“村嫂”，不光热心、能干，还各有所长。

“村嫂”陈颖家里开小超市，她就“包揽”了村里留守老人们的快递收发工作：“老人们收到在外的儿女寄来的食品、衣物，特别温暖，我就把这份温暖快点送到老人手中，也顺手帮老人们干点力所能及的活儿、陪他们聊聊天。”

39岁的王燕是“全能型村嫂”，性格爽朗、风风火火。村里谁家床板不会装，会找她；老人灯泡不敢换、电视机不会开、不会换台，会找她。看到村里老人管不了孩子的学习，王燕也给管起来，“我家也有孩子，看一个昆看，看几个也是看，小事儿。”

“村嫂”方秀丽是村里的种植大户，办了个400多亩的家庭农场，这几年安置脱贫户和留守老人、妇女就业，常态化用工六七十人，每月为他们发放一两千元工资。到这儿

务工的妇女不用再跟丈夫要钱，活得更有尊严、有底气，家庭矛盾也少了。

试点初见成效，2020年底，颍上县成立“村嫂理事会”工作领导小组，县委书记任组长，办公室设在县妇联，财政局、宣传部、民政局、农业农村局、妇联等14家单位“一把手”和各乡镇党委书记为成员，出台《颍上县村嫂理事会工作的实施意见(试行)》，明确要求分级为“村嫂”配备“六个一”，即一部智能手机、一辆电瓶车、购买一份意外伤害保险、一本工作手册、一套工作用品(雨伞、雨鞋、太阳帽等)、一处办公场所及办公桌椅和电脑设备；明确“村嫂”工作补贴由县乡两级共同负担，县级列入每年财政预算，乡镇予以绩效补贴。

几年来，4240名“村嫂”主动承担起“六员”职责。据不完全统计，在“村嫂”的宣传、引领、助力下，全县各乡镇共推选乡村三级“美丽庭院”“清洁文明户”1.3万余户；成功引导新事新办、白事简办、杂事不办14244件次；创建“最美家庭”“文明家庭”活动2747次；成功参与调解矛盾纠纷5902件，解决了小问题，避免了大灾祸；关爱留守老人、孤寡老人7.8万余人次，留守儿童8.2万余人次，用大爱走进了村民们的心里。

全县在“村嫂”工作实施过程中也突出正向激励，截至目前，从表现突出的“村嫂”中推荐“好婆婆”“好媳妇”等身边优秀典型3590个，从“村嫂”队伍中发展入党积极分子306人，推选“两代表一委员”204人，进入村“两委”或后备干部队伍130人，真正实现从“村妇”到“村嫂”乃至“村官”的华丽转身。



课堂开在茶山上

3月29日，在紫阳县洄水镇茶稻村，紫阳县职业教育中心茶叶专业老师王琳(左一)与正在采茶的学生交流。陕西省安康市紫阳县是全国重点产茶县，共发展茶园26万亩。眼下，当地茶园全面进入采摘期，紫阳县职业教育中心茶叶专业的师生一起上茶山、进茶厂，开展茶叶采摘、制茶工艺、茶叶审评等实训课程，提高学生的实践技能。

新华社记者 邵瑞/摄

中国妇女报全媒体记者 茹希佳 常景轩

红创中心为女主播加油赋能

江苏常州妇联聚焦新业态新就业群体

“宣讲”“助农”“带岗”“反诈”……日前，中国妇女报全媒体记者走进江苏常州经开区主播联盟红创中心，只见各大直播间里“流量”满满，女主播们正热情开播。据统计，常州经开区共有100余名女主播，本着培育、服务、关爱女主播的宗旨，红创中心成立了妇联，建成了“经彩e播红”妇女微家，组建“红播”“企播”“土播”“警播”“青播”5支主播队伍，选树主播“E”先锋。

“我们提供30个家政服务保洁师岗位、10个高端精品收纳师岗位，工作时间可自由选择，非常适合忙碌的‘宝妈’！”3月22日，“新”动经开区女性专场直播带岗活动在红创中心举行，常州沃漫家政服务服务有限公司经理韩晶走进惠企直播间，线上带岗。

这已不是韩晶的直播“首秀”。“去年我就参加过区妇联组织的女性专场直播带岗活动，为公司招募到了一些年轻人才，今年我们还为员工购买了工伤保险和家政服务责任险，充分保障员工的合法权益。”韩晶说。此次女性专场直播带岗活动共有8家企业参加，提供就业岗位109个，其中近一半是平面设计、电商售后客服、新媒体运营助理等时间相对自由的“宝妈岗”，帮助“宝妈”在“二孩”“三孩”时代实现就业。

兴农直播间内，常州经开区本土企业蒋记食品的女主播正卖力吆喝着自家的农特产品。“上海醉鸡和五香腱子肉，点击链接下单有优惠！”一旁，蒋记食品经理单丽萍忙着备货、控场。初来红创中心，单丽萍连连称赞：“我们企业也有直播间，但是这里的设备更专业、服务更贴心，各大企业的女主播们还能互帮互助、共享资源，事半功倍。”

常州经开区妇联将兴农直播间打造为“双学双比”女能手联盟的直播阵地。“津津乐豆”制品创始人姜丽英、“鸭血皇后”徐丽、“90后”返乡创业“花房姑娘”成姿璐等本土巾帼新农人都是直播间的常客，通过巾帼助农直播，进行农产品带货、涉农技术培训、网红直播培训。

先锋直播间里，常州市委党校妇联主席、“常阿姐”百千万宣讲团成员赵熙带来党的二十大精神学习体会课，丰富的直播“菜单”、重量级的主讲人，让红色宣讲逐渐成为红创中心的“明星直播课”之一。隔壁的培训室里，巾帼“红主播”人才培养班定期开课，30余位女主播报名听课，忙里偷闲地给自己“充电”。

最近，红创中心又添了新阵地——小家居产品陈列室。来自裕丰的智能电动床、来自慕林电器的智能升降办公桌、来自洛基木业的石墨烯发热地板……走进陈列室，目之所及均是智能又实用的本土小家居产品。“小家居是横林镇的支柱产业之一，全镇电商销售的小家居产品多达200余种。陈列室里的家居产品，既可供女主播们休息之用，也展现了女性科创力。以慕林电器的研发团队为例，其中40%是女性。”横林镇妇联主席王芳冰说。

数字为先、干字当头。聚焦新业态新就业群体，建设红创中心、打造直播基地；团结巾帼主播，成立行业妇联和妇女微家，以“党建带妇建”，均是常州经开区发扬“四敢”精神的具体实践。常州经开区群工部副部长、常州经开区妇联主席戴彩莲介绍，自红创中心妇联成立以来，累计开展女性专场直播带岗、线上家居收纳讲座、直播助农大赛等直播活动200余次，让红创中心真正成为女主播的“双创赋能地”和“红色加油站”。

投入700多万元专项经费 将游泳教育升华为生命教育

江西新余渝水区“水花行动”筑牢学生防溺水安全堤

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 为防止学生溺水伤害事件发生，江西省新余市渝水区妇儿工委近日组织教育、体育等相关部门积极创新工作方式方法，在全区中小学校开展“水花行动”教育，把游泳教育升华为生命教育，将游泳技能培训和防溺水知识传授紧密结合，并纳入学校素质教育，探索出了一条全区中小学生在开展游泳教学、构建生命教育的新路子。

据了解，从2020年起，渝水区便将游泳项目纳入初中毕业生体育考试范围和各类中小学学生运动会比赛项目。此外，2020年起渝水区政府还全力推进中小学生学习特别是农村中小学生学习游泳教育普及和幼儿园游泳教育试点工作，形成了以政府为主导、学校为主体、家校同联动、社会共参与的工作推进模式，取得了十分明显的成效。

为更好推进“水花行动”实施，加快普及中小学生学习游泳教育，渝水区成立了以分管副区长为组长的渝水区“水花行动”工作领导小组。各乡(镇)政府和有关街道办也相应成立了组织领导机构，强化工作领导。该区还将“水花行动”作为全区重大民生工程重点项目重点推动，在项目建设、师资培训、用水、卫生、应急救援、宣传等方面建立成员单位各司其职、各负其责、齐抓共管、运转高效的工作机制。

在经费保障上，渝水区建立政府主导、市场参与、多方筹措支持“水花行动”的经费投入机制，并按照国家农村学校不低于500元/生、城区学校不低于400元/生的标准安排学生免费培训。截至目前，区财政共投入“水花行动”专项经费713.71万元。

据了解，下一步，渝水区将在推进游泳教育普及方面下功夫，开展学生免费游泳培训，推进课后服务游泳技能培训，鼓励利用社会资源开展培训。按照先易后难、先农村后城市、先小学后中学和幼儿园做试点的原则，基本实现全区中小学学生掌握游泳基本技能，人人学会安全游泳的目标，形成体系健全、制度完善、教体结合、充满活力的中小学生学习游泳教育发展新格局。

“福佑闽东·宁德市顶梁柱母亲扶持行动”启动

中国妇女报全媒体记者吴军华/李菁雯 发自宁德 近日，福建省宁德市妇联、宁德市慈善总会联合主办“福佑闽东·宁德市顶梁柱母亲扶持行动”启动仪式，旨在让发展成果更多更公平惠及妇女群众，帮助困境母亲走出人生低谷。

“我们希望市直各有关部门和人民团体加大帮扶力度，加强协作配合，积极参与市妇联组织的‘母亲健康1+1’‘两癌母亲救助’‘母亲邮包认捐’等项目，帮助困境女性走出生活的‘沼泽地’，把党和政府的关怀送到困境母亲的心坎上。”宁德市委副书记杨方在活动中表示。

据介绍，“顶梁柱母亲”是指因夫妻离异、丈夫过世或失去家庭主要劳动力等原因，而成为家庭主要精神支柱与经济来源的女性。该项目通过前期筹划，初步选定古田县、霞浦县、福安市、柘荣县、周宁县五个试点县(市)，公开招募有资质的社工组织参与项目，组建“妇工+社工+义工”的工作团队，实施“个案跟踪管理”，推动项目落地落实。

同时，该项目还将发挥“12338”妇女维权公益服务热线和各级家庭教育指导实践站作用，为“顶梁柱母亲”提供法律政策、婚姻家庭、心理调适、家庭教育等咨询服务，并联合保险公司为困境母亲提供专项健康保险服务。

“项目将利用三年时间，帮助全市100名‘顶梁柱母亲’。”宁德市妇联党组书记、主席钟琼表示，项目坚持省市县三级妇联上下联动，打造“技能培训”“推荐就业”“家庭支持”“关爱帮扶”的四轮驱动模式，发动社工机构志愿者，采取“一对一”或者“多对一”的“陪跑”支持，帮助其树立信心，逐步摆脱生活困境。

“京蒙协作”项目让“指尖技艺”转化为“指尖经济”

中国妇女报全媒体记者王永钦 发自呼和浩特 在内蒙古赤峰市巴林左旗女性的巧手中，普普通通的一把普普苗，十几分钟就变成了一件精美的艺术品。近日，内蒙古自治区妇联“京蒙协作”项目普普苗苗手工工艺培训班吸引了巴林左旗100多名女性手工工艺编织爱好者加入。经过7天的培训，参加培训人员掌握了基本绑扎技能，部分还获得了实实在在的订单。中国妇女报全媒体记者了解到，截至目前，内蒙古自治区妇联共落实京蒙协作项目资金220万元，培训女性手工工艺编织者610名。

据悉，去年以来，内蒙古自治区妇联发挥自身优势，聚焦改善脱贫妇女群众生活品质，着力开展“京蒙协作”项目，面向基层妇女开展手工工艺订单式培训项目，相继开展了手工盘扣、手绣绣、普普苗苗手工工艺品、钩针手工工艺品、羊毛毡手工工艺品等培训，推动“指尖技艺”转化为“指尖经济”，带动了基层妇女增收，推动了手工业健康可持续发展。

(上接1版)

据了解，2022年，广西妇联携手卫健部门、中国人寿广西分公司在关爱女性健康工作方面持续发力，为女性健康打造保险+检查+防治+救助全链条服务。进一步深化关爱女性健康保险项目合作，为3.8万名城乡低收入困难妇女赠送“两癌”保险，示范带动全区投保315.3万份，赔付1953例，赔付资金9161.8万元，为患病妇女提供有效保障；配合卫健部门推进广西“两癌”免费检查工作，为73.33万适龄妇女进行宫颈癌检查，为72.72万适龄妇女进行乳腺癌检查；争取爱心企业支持，实施“关爱女性健康”公益项目，为14个市乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁安置点开展宣讲和义诊4000场；积极争取中央专项彩票公益金1866万元救助1866名城乡低收入“两癌”患病妇女。

河北省邯郸市妇联推进未成年人保护工作

“五项”机制呵护“花朵”健康成长

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

“感谢赵老师的精彩授课！”“真的太受益了！”“以后还有这样的讲座吗？”3月27日上午，河北省邯郸市妇女儿童活动中心、市家庭教育协会联合举办的“知心花开——好父母工程”家庭教育公益讲座课堂座无虚席，不时响起热烈掌声。去年以来，河北省邯郸市妇联始终把关注未成年人健康成长、改善未成年人生存发展环境作为家庭儿童工作首要目标，联合多方力量，采取多种形式，共同推进全市未成年人保护工作取得新成效，实现新发展。

“妇联+部门”，携手打通未成年人保护“最后一米”

为构建未成年人社会支持体系，邯郸市妇联与市检察院、市法院、市司法局等多部门强强联手，加强家庭教育促进法、未成年人保护法等法律法规宣传，通过“检言漫语”“普法手绘”“立聪画法”等形式多样的普法宣传，努力实现维护儿童权益全方位、零距离，并通过建立乡镇未成年人检察工作站、乡村未保基地，打通未成年人保护“最后一米”。据不完全统计，2022年以来，全市共发出家庭教育指导令、督促令494份，为全市未成年人健康成长撑起了一片蓝天。

“线上+线下”，创新家庭教育宣传载体

为将科学带娃理念和家教专业知识送到广大家庭身边，邯郸市妇联在全市范围内

招募530名具有相关资质证明和实践经验的心理咨询师、教师、医生、法律工作者、家教指导师等专业人士组建“知心花开——一起向未来”家教指导讲师团，为广大家庭送上专业、科学、丰富的家庭教育知识。同时，开设家教直播课堂，帮助广大家庭缓解亲子关系紧张、家庭教育知识匮乏等问题。截至目前，全市各级妇联组织通过“小院课堂”“木兰有约”等形式举办各级各类家庭教育讲座1120余场，线上线下收听收看人数100余万人次，在全市引起了热烈反响。

“活动+主题”，在互动中增进亲子情感

邯郸市妇联以“活动+主题”的方式，加强亲子互动，促进家庭和谐。以“发现”为主题，面向全市广大家庭开展“发现你的好——找优点，汇聚爱！”线上主题活动，号召家长和孩子互相找出对方的至少20条优点，引导家庭成员互相理解、互相欣赏，共同寻找解决矛盾、问题的方法；以“友善”为主题，开展“温情邻里一家亲”国际家庭日主题活动，引导广大家庭在家庭生活中融入邻里亲善的传统美德内容；以“创造”为主题，举办“我想上天摘星星”“穿越时空画邯郸”手绘征集活动，引导少年儿童在家长的指导下，进行绘本自制，培养他们热爱科技、积极探索，爱祖国、爱家乡的情感和民族自豪感。

“关爱+帮扶”，助力困境儿童健康成长

邯郸市妇联先后举办“‘艺’动心弦 美

满童年”“把爱带回家·快乐动起来”留守困境儿童关爱活动，开展了“春蕾计划——助学圆梦在河北”网络募捐活动，有2832人次参与，总计获得爱心款项118397.73元，并按省妇联统一安排，将款项分批用于邯郸市家庭困境女童救助，第一批已救助113名女童。此外，全市各级妇联组织通过“小院课堂”“木兰有约”等形式举办各级各类家庭教育讲座1120余场，线上线下收听收看人数100余万人次，在全市引起了热烈反响。

“评选+宣传”，为未成年人健康成长培植良好家庭环境

围绕立德树树人，推动文明家庭创建，2022年以来，邯郸市妇联持续开展寻找“最美家庭”、创建“绿色家庭”等活动，在全市评选出最美家庭200户，最美绿色家庭200户，省级最美家庭17户、全国最美家庭、五好家庭9户。为了大力宣传全国最美家庭事迹，邯郸市妇联将3户全国最美家庭的事迹拍成视频在邯郸电视台进行了播放，并组织广大家庭收听收看，家长们在收听收看后，深有感触，他们说：“在今后的家庭生活中，我们将积极向最美家庭学习，提升自身家庭教育知识素养，拉近与孩子心灵的距离，消除代沟，涵养好家风，传承好家教。”

邯郸市妇联主席张爱军说：“儿童是祖国的花朵，民族的未来，保护未成年人的健康成长是全社会共同的责任。在今后的工作中，邯郸市妇联将继续坚持儿童优先的原则，大力发展儿童事业，保护未成年人合法权益，为未成年人营造良好家庭教育环境，凝聚各方力量，共同呵护‘祖国花朵’健康成长。”